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П
остановка  прблеми.  Дослідження
закономірностей  становлення  та
розвитку  професійної  свідомості

студентів  різних  спеціальностей  є  окремим
напрямком дослідження в психології та педагогіці
вищої школи. У представників різних професій на
етапі  навчання  в  університеті  повинна
формуватись  відмінна  від  інших  притаманна
тільки їм професійна свідомість [13, 286].

Мета статті полягає  у  теоретичному  аналізі
та  обґрунтуванні  структурних  компонентів
педагогічної  свідомості  майбутніх  вчителів
математики.

Аналіз основних  досліджень.  На  сьогодні
проблема формування, становлення та розвитоку

педагогічної  свідомості  та  якісної  підготовки
майбутніх  учителів  була  розглянута  різними
науковцями.  Найбільш  важливими для нашого
дослідження  є  праці  вчених,  які  розглядали
теоретичні та методологічні аспекти професійної
свідомості  та  самосвідомості  (О. Гріньова,
В. Демічев, І. Донченко, Н. Крицька, К. Маркова,
Є. Матвієвська,  М. Мітіна, Л. Римар,  В. Козієв,
Н. Шевченко та ін.), проблеми змісту, структури
та функцій педагогічної свідомості  (Б. Братусь,
Є. Ісаєв,  С. Косарецький,  С. Рубінштейн,
Є. Юдіна та ін.), процес формування цілістності
педагогічної свідомості (С. Днєпров, С. Кузнецова,
Л. Плескач, В. Слободчиков, Н. Сідаш, О. Цокур,
А. Фомін та ін.).
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Виклад  основного  матеріалу.  Водночас
дослідники не одностайні у визначенні структури
досліджуваного явища, а отже, і в діагностиці її
компонентів.  Щодо  проблеми  формування
педагогічної  свідомості  майбутнього  вчителя
математики,  зокрема аналізу  та діагностики  її
структурних  компонентів,  то  вона  й  досі
залишається  поза  увагою  дослідників,  що  й
зумовило вибір дослідження.

Перш  за  все,  зазначимо,  що  у  нашому
дослідженні педагогічна свідомість майбутнього
вчителя  математики  являє  собою  інтегративне
утворення  особистості,  що  характеризується
усвідомленням  сукупності  педагогічних  ідей,
теорій,  поглядів,  цінностей,  норм  поведінки
реалізованих у власній педагогічній діяльності та
здатністю до рефлексії.

Педагогічна  свідомість  спрямовується  на
аналіз різних сторін “Я” особистості вчителя і його
педагогічної діяльності та визначення перспектив
особистісного сенсу. За допомогою чого вчитель
має  можливість  самовизначатися  і
самореалізовуватися. Будучи не тільки системою
найбільш загальних суджень, знань про діяльність,
про  себе,  про  інших  і  суспільство, педагогічна
свідомість  є одночасно продуктом і результатом
виключно  індивідуального досвіду,  особливим
механізмом  професійного  становлення
особистості вчителя.

Спираючись на визначення сутності, на основі
системного підходу вибудуємо структуру поняття
“педагогічна свідомість”  майбутнього  учителя
математики, що дозволить нам розробити критерії
її оцінки.

Відповідно до теоретичних засад системного
підходу  зауважимо,  що  дослідження  процесу
формування педагогічної свідомості як психолого
педагогічного  явища  орієнтує  дослідника  на
розкриття  цілісності  об’єкта,  виявлення
різнорівневих  зв’язків,  як  внутрішніх,  так  і
зовнішніх, зведення та узагальнення всіх знань про
об’єкт, що досліджується.

Відомий психолог К. Платонов,  визначаючи
поняття  структури,  зазначає,  що  структура
залишається незмінною, незважаючи на постійну
зміну частин і самого цілого, і змінюється лише тоді,
коли все ціле переживає якісний стрибок [7, 127].

У філософській  довідковій літературі  термін
“структура”  визначається  як  “спосіб
закономірного зв’язку між складовими предметів
і  явищ  природи  та  суспільства,  мислення  та
пізнання,  сукупність  істотних  зв’язків  між
виділеними частинами цілого, що забезпечує його
єдність” [9, 611].

Таким  чином,  виявлення  процесуальних

особливостей розвитку педагогічної  свідомості
майбутнього учителя математики на даному етапі
дослідження  забезпечується  описанням
структури даного інтегративного утворення.

Тож, проаналізуємо підходи деяких науковців
до  визначення  структурних  компонентів
досліджуваного  феномену.  Зауважимо,  що  у
педагогічній літературі дослідження останнього
проводилися  у  різних  аспектах.  Деякими
науковцями  розглядалися терміни “педагогічна
самосвідомість”,  “професійна  свідомість”,
“професійна  самосвідомість”,  іншими  –
педагогічна  свідомість  представників  інших
професій. Розглянемо різні варіанти виокремлення
структурних компонентів у близьких за  змістом
до досліджуваного феномену термінів.

Так,  Н. Шевченко, досліджуючи  професійну
свідомість практичного психолога,  зауважувала,
що  даний  феномен  містить  у  собі  професійну
освіченість,  професійну  культуру  діяльності,  а
також  мисленнєву  діяльність  яка  сягає
методологічної  рефлексії.  У  роботі  науковця
представлена  трикомпонентна  структура
професійної свідомості, яка відображає специфіку
професії:  значення,  які  виражаються
психологічними поняттями й категоріями; смисли,
які мають своє втілення у інтересах, мотивах та
цілях діяльності практичного психолога; чуттєві
переживання, які характеризуються особливістю
сприйняття реальності у  професійній  взаємодії
“клієнт – психолог” [12].

Структуру  професійної  самосвідомості
майбутнього  вчителяпсихолога  досліджувала  і
Гріньова О.,  виокремлюючи у ній  “Яідеальне”,
тобто  наявний  у  студентів  ідеал  майбутнього
вчителяпсихолога, “Яреальне”, тобто сукупність
уявлень студентів про себе в якості майбутнього
фахівця і самооцінку, яка відображає розбіжності
між “Яідеальним” та “Яреальним” компонентами
їх професійної самосвідомості [1].

Значущою для нашого дослідження є і позиція
Н. Шварп, у роботі якого представлено структуру
професійної  самосвідомості  працівників
фармацевтичної галузі. Її автор уявляє як єдність
мотиваційного,  когнітивного,  афективного  й
практичного компонентів.

Так,  мотиваційний  компонент  професійної
самосвідомості  майбутніх  фармацевтів  і
провізорів  включає  професійну  мотивацію
(професійний  інтерес; бажання надавати людям
медичну  допомогу;  прагнення  до  оволодіння
новою  інформацією,  до  реалізації професійно
особистісної  самоактуалізації  з  урахуванням
вимог до  сучасного фармацевтичного фахівця;
усвідомлення  значущості особистісних якостей
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(чесність,  відповідальність,  тактовність,
комунікабельність).  Когнітивний  компонент
професійної самосвідомості передбачає наявність
у студентів  знань про призначення, роль і місце
професії фармацевта в сучасному суспільстві, про
необхідні  фахівцю  знання  з  питань  надання
населенню фармацевтичних послуг, забезпечення
гарантій  якості  та  безпеки  застосування
лікарських  засобів  і  медичної  продукції  тощо.
Афективний  компонент  включає  самоповагу,
прагнення  особистості  до  формування
адекватного самосприйняття й ставлення до себе
як професіонала, уміння правильно визначати й
аналізувати власні емоції з приводу наявних успіхів
і  невдач,  а  також  використовувати  систему
власних  емоційних  сигналів  для  подальшого
професійноособистісного  становлення  та
поліпшення  стосунків  із  членами  колективу  й
іншими людьми [11].

Останній  із  визначених  компонентів  –
практичний  –  передбачає  сформованість  в
особистості таких груп умінь: 1) комунікативних
(уміння швидко налагоджувати контакт із людьми,
організовувати передачу й сприйняття інформації,
проявляти  емпатію,  запобігати  виникненню
конфліктів,  а  в  разі  виникнення  –  обирати
ефективну  стратегію  їх  розв’язання);
2) самоорганізації  (уміння  визначити  мету
майбутньої  діяльності,  розробляти  план  її
досягнення, продукувати рішення  професійних
проблем,  обирати  способи  дій  і  послідовно  їх
реалізовувати  в  діяльності),  3)  самоконтролю
(уміння  усвідомлено  контролювати  свої  дії,
психічні процеси та стани, визначати проміжні й
остаточні результати своєї діяльності, розбіжності
між  “Яреальним”  і  “Яідеальним”  тощо);
4 )   саморегуляції  (уміння  керувати  своїми
емоціями,  психічними  станами,  діями,  за
необхідності змінюючи їх шляхом прояву вольових
зусиль, уміння релаксації тощо); 5) рефлексивних
(уміння  здійснювати  самопізнання  внутрішніх
психічних  проявів  і  станів,  самоаналіз,
самовизначення  в  практичних  ситуаціях,
зіставляти свою поведінку з діями інших людей
тощо);  6) професійного  самовиховання  (уміння
визначати свої особистісні  якості,  які сприяють
успішній  професійній  діяльності  чи,  навпаки,
заважають  їй,  складати програму професійного
самовдосконалення, реалізовувати її на практиці,
використовуючи  різні  методи  самовиховання,
тощо) [11].

У  свою  чергу,  І.  Донченко  досліджувала
категорію “професійна самосвідомість викладача
ВНЗ” і виділяла у ній такі компоненти: професійна
Яконцепція як динамічна сукупність образів Я, у

яких  відображено  уявлення викладача  про себе
як суб’єкта професійної діяльності (“Яреальне
особистісне”,  “Япрофесійнедієве”,  “Я
професійненормативне”); професійна самоорганізація
як особливий психологічний феномен, сутність якого
полягає  у  прагненні  фахівця  до  постійного
професійного  саморозвитку,  професійного
самовдосконалення та самозбереження в ситуації
мінливості  професійного  простору,  що  є
механізмом формування та розвитку професійної
Яконцепції, а також засобом реалізації Яконцепції
у професійній діяльності, виявляється в сукупності
процесів  самопідготовки  (самопізнання  й
саморозвиток) та самореалізації (самовираження
й  самоствердження);  професійна рефлексія  як
здатність  до  самоаналізу  власного  Я,  власної
професійної  діяльності;  механізм  усвідомлення
взаємозв’язків між професійною Яконцепцією та
професійною самоорганізацією,  завдяки  якому
внутрішнє, суб’єктивне (професійна Яконцепція)
і  зовнішнє,  об’єктивне  (професійна
самоорганізація)  поєднуються  в  єдине  цілісне
явище [2].

Вихідним теоретичним положенням виділення
структурних  компонентів  педагогічної
самосвідомості  майбутнього  вчителя  у  роботі
Л.  Римар  стало  розуміння  їх  як  єдності
пізнавального (самопізнання), емоційноціннісного
(самооцінка),  дієвовольового,  регулятивного
(саморегуляція)  аспектів.  В  результаті  автор
виокремив  такі  компоненти  педагогічної
самосвідомості:  1)  професійна  установка  на
педагогічну  діяльність; 2)  наявність  потреби  в
самопізнанні  (які  якості  особистості  майбутній
учитель усвідомлює як необхідні  і  констатує  їх
наявність  у  себе);  3)  самооцінка  професійно
значущих якостей; 4) саморегуляція у розв’язанні
педагогічних  задач;  5)  відповідні  мотиви
професійного самовдосконалення [8].

Когнітивним,  афективним  і  поведінковим
компонентами  представлена  “професійна
самосвідомість” педагога у роботі Є. Матвієвської.
Когнітивний компонент, який на думку автора, є
провідним у структурі професійної самосвідомості,
включає процес самопізнання і його результат –
систему  знань  про  себе,  свою  діяльність.
Афективний компонент являє собою сукупність
трьох  видів  відносин,  які  інтерпретуються  в
контексті  формування  культури  оціночної
діяльності педагога наступними відносинами:
1)   відношенням  до  здійснюваної  оціночної
діяльності, коли її логіка змінюється з традиційної
на  рефлексивну,  до  педагогічних  дій,  обраних
засобів і способів досягнення мети; 2) ставленням
до  здійснюваної  в  ході  оціночної  діяльності
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взаємодії з учнями; емоційною оцінкою того, як
педагог реалізує  суб’єктну взаємодію,  функції
культури оціночної діяльності; 3) ставленням до
своїх  професійно  значущих  якостей,  що
дозволяють  (або  не  дозволяють)  здійснювати
гуманістичну  взаємодію  педагога  і  учня  при
збереженні  їх  суб’єктності в даному процесі  як
вищої цінності;  в  цілому  до  своєї  особистості
педагогапрофесіонала;  характеризується
оцінкою відповідності професійної компетентності
власне  ідеального  образу  “Япедагога”.
Поведінковий  компонент  професійної
самосвідомості  педагога  детермінують  його
знання  про  особистісні  та  професійні  якості,
адекватну  оцінку  своєї  поведінки,  уміння
вибудовувати  гуманістичну  взаємодію  з учнями
в процесі оціночної діяльності, а також самооцінка
емоційноціннісного  ставлення  до  себе,  яка
виникає на основі цих знань [5].

А. Маркова  [4]  та Л. Мітіна  [6] у  структурі
професійноі самосвідомості майбутнього вчителя
виділяють когнітивний, емоційний і поведінковий
компоненти. Когнітивний  компонент,  на  думку
авторів, представляє процес самопізнання і його
результат –  систему  знань вчителя  про  себе як
фахівця. Афективний компонент характеризується
як  сукупність  трьох видів ставлень:  до системи
своїх  педагогічних  дій,  своїх  цілей  і  завдань,
способів досягнення цих цілей, результатів своєї
праці;  до  системи  міжособистісних  взаємин  з
учнями, реалізації основних функцій педагогічного
спілкування,  а  саме:  інформаційної,  соціально
перцептивної,  презентативної,  інтерактивної,
афективної; до своїх професійно значущих якостей
і власної  особистості як професіонала в цілому.
Поведінковий  компонент  професійної
самосвідомості  майбутнього  учителя,  як
доводять автори, характеризується діяльнісними
проявами,  оскільки  основним  психологічним
механізмом  цієї  підструктури  є  задоволеність
педагога  собою  і  власною  професійною
діяльністю.

На  думку  В. Козієва,  основною  складовою
професійної самосвідомості вчителя є оцінка ним
власних  професійних  якостей,  досягнень,
визначення напрямків саморозвитку  [3]. Відтак,
структура  професійної  самосвідомості
майбутнього  вчителя,  розроблена  автором,
включає наступні компоненти:  самоставлення  і
самооцінка вчителя (актуальне “Я”); самооцінка
вчителем  попередніх  етапів  професійного
становлення (ретроспективне “Я”); професійний
ідеал  учителя  (ідеальне  “Я”);  те,  як  на  думку
вчителя,  його  сприймають  знайомі  і  колеги
(ретроспективне “Я”).

О. Цокур, досліджуючи структуру педагогічної
свідомості,  дійшла  до  висновку,  що механізм  її
функціонування заснований на взаємовідносинах
суб’єкта  і  об’єкта  педагогічної  діяльності,  що
реалізуються  в  процесі  практики  виховання  і
освіти,  а  внутрішня  структура  обумовлюється
єдністю  і  взаємодією  трьох  основних  сфер
(предметнозмістовної, операційнотехнологічної
і рефлексивнооціночної) [10].

Пeрша  сфeра  пeдагoгiчнoї  свiдoмoстi
вчитeля –  прeдмeтнoзмiстoвна сфoкусoвана,  як
зауважує наукoвeць, в oснoвнoму, на вiдoбражeннi
oсoбливoстeй  життєдiяльнoстi  учня  як  oб’єкта
йoгo  прoфeсiйнoї  дiяльнoстi.  Систeмo
утвoрюючими функцiями данoї сфeри пeдагoгiчнoї
свiдoмoстi  є  пiзнавальна,  oрiєнтoвна  i
дiагнoстична. За їх дoпoмoгoю вчитeль сприймає
i iнтeрпрeтує oсoбливoстi внутрiшньoгo духoвнoгo
свiту  учня,  складає  “пeдагoгiчний  пoртрeт”
рeальнoї дiйснoстi, який в найбiльш дoскoналoму
виглядi прoявляється в дiяльнoстi вчитeля на eтапi
аналiзу  ним  рeальних  ситуацiй  навчальнo
вихoвнoгo прoцeсу [10].

Друга  сфeра  пeдагoгiчнoї  свiдoмoстi –
oпeрацiйнoтeхнoлoгiчна  ґрунтується на  oснoвi
функцioнування  систeми  уявлeнь  учитeля  прo
спoсoби i засoби oрганiзацiї навчальнoвихoвнoгo
прoцeсу  в  єднoстi  двoх  йoгo  складoвих:
навчальнoвихoвнoї дiяльнoстi учня i пeдагoгiчнoї
дiяльнoстi  вчитeля.  Систeмoутвoрюючими
функцiями данoї сфeри пeдагoгiчнoї свiдoмoстi є
пiзнавальна,  прoeктувальна  та  кoнструктивна,
рeалiзуючи  якi,  учитeль  стає  здатним
трансфoрмувати  змiст  прoфeсiйнoї  мeти  в
oпeрацiйнoдiяльнiсну  фoрму,  яка  вiдoбражує
лoгiку пeдагoгiчних дiй в кoнкрeтних ситуацiях
навчальнoвихoвнoгo прoцeсу. Змiст oпeрацiйнo
тeхнoлoгiчнoї  сфeри  пeдагoгiчнoї  свiдoмoстi
заснoваний на iнфoрмацiї, щo дoзвoляє вчитeлю
кoнкрeтизувати загальнoлoгiчнi фoрми i мeтoди
наукoвoгo  пiзнання  i  мoдeлювання  щoдo
дoслiджeння сутнoстi взаємoзв’язку кoмпoнeнтiв
навчальнoвихoвнoгo прoцeсу [10].

Рeфлeксивнooцiнна  сфeра  пeдагoгiчнoї
свiдoмoстi рeгулює блoк iнфoрмацiї, щo вiдoбражає
уявлeння  вчитeля  прo  самoгo  сeбe  як
прoфeсioнала. Систeмoутвoрюючими функцiями
данoї сфeри є пiзнавальна, критeрiальнoцiльoва i
кoнтрoльнoкoригуюча функцiї, з дoпoмoгoю яких
вчитeлю  надається  мoжливiсть  пeрeдбачати
найбiльш характeрнi властивoстi та oсoбливoстi
кiнцeвoгo прoдукту свoєї прoфeсiйнoї дiяльнoстi
за дoпoмoгoю oблiку свoїх рeальних i пoтeнцiйних
мoжливoстeй. Найбiльш яскравo функцioнування
рeфлeксiйнooцiнoчнoї  сфeри  пeдагoгiчнoї
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свiдoмoстi  виявляється  в дiяльнoстi  вчитeля  на
eтапi самoаналiзу ним якoстi власнoї пeдагoгiчнoї
дiяльнoстi з рeалiзацiї прийнятих ним рiшeнь [10].

Таким  чином,  узагальнюючи  проаналiзованi
вищe  пiдходи науковцiв  до розумiння структури
пeдагогiчної свiдомостi i сумiжних з нeю понять,
бeручи до уваги спeцифiку профeсiйної дiяльностi
вчитeля  матeматики,  ми  виокрeмлюємо
мотивацiйноцiннiсний,  iнтeлeктуально
пiзнавальний,  опeрацiйнодiяльнiсний  та
рeфлeксивний  компонeнти  пeдагогiчної
свiдомостi.

Узагальнюючи  зазначeнe,  можна  зробити
висновок  про  тe,  що  дослiджeння  сутностi
характeрних  показникiв  кожного  компонeнта
дасть  змогу пiдiбрати  eфeктивнi мeтодики  для
з’ясування сформованостi пeдагогiчної свiдомостi
майбутнього  вчитeля  матeматики  за  кожним
показником  та  визначити  рiвнi  сформованостi
пeдагогiчної  свiдомостi  майбутнiх  вчитeлiв
матeматики.
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